

从新特点看消费升级

向“新”而行折射中国经济新活力

助力农特产品高效寄递



11月12日，工作人员在中国邮政集团有限公司衡阳邮区中心局邮件处理中心分拣快件包裹。
新华社发

订单量和成交额全面增长

记者从国家邮政局了解到，今年快递业务旺季从11月1日开始，到2024年春节前夕结束，时长102天。国家邮政局11月12日发布数据，11月1日至11日，全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件，同比增长23.22%，日均业务量是平日业务量的1.4倍。其中11月11日当天，共揽收快递包裹6.39亿件，是平日业务量的1.87倍，同比增长15.76%。进入年终消费旺季，火热的线上消费和快速的商品流通充分彰显中国经济发展的韧性和活力。

临近年终，刚刚落幕的“双11”带热了冬季消费。多个电商平台的数据显示，“双11”期间订单量和成交额都实现了全面增长。这也为观察当前我国消费趋势与经济状况提供了一扇窗口。“买买买”背后，今年的“双11”，消费有何新变化？

在浙江杭州武林商圈的大型商场，丰富的促消费活动吸引了众多消费者。95后的唐小姐也是其中一员，除了购物，她还带来了用完的护肤品空瓶，参加商场推出的空瓶换美妆服饰券等活动。

据悉，商场推出的绿色回收活动吸引大约近40家品牌方和上万名顾客参与。仅这几天，商场就回收了上千个化妆品空瓶。今年截至目前，商场已回收了2万个空瓶。

不仅是绿色回收受欢迎，绿色节能产品同样也受到了消费者的青睐。今年年终消费旺季，各大平台纷纷推出了范围更广、力度更大的绿色促销活动。电商平台数据显示，绿色智能家电成为消费者的首选，超90%的家电自营商品及超过50个品类的家居商品参与以旧换新服务，以旧换新订单量环比增长141%。

在物流端，小小快递箱看似不起眼，却从生产端、物流端到消费端串联了绿色低碳的生活和消费方式。今年，快递企业纷纷出招，营造绿色消费。从减量包装、循环包装等，来减少塑料制品的使用，在全国推出了快递包装回收兑换的活动。消费者只要把快递包装投入指定的回收区，就可以领取相应的回收金。

国家出台的《促进绿色消费实施方案》明确提出，到2025年，我国绿色消费理念深入人心，重点领域消费绿色转型取得明显成效，绿色消费方式得到普遍推行，绿色低碳循环发展的消费体系初步形成。到2030年，绿色消费方式成为公众自觉选择，绿色低碳产品成为市场主流，重点领域消费绿色低碳发展模式基本形成。

快递旺季期间，为了保障寄递服务，国家邮政局等多部门整合资源，助力农特产品高效寄递。

在陕西甘泉县劳山乡，果农王周周正在自家的直播间售卖苹果，随着可直发全国的县级物流园投入运行，今年他家的苹果快递到了更远的地方。

近年来，快递企业加大了中西部地区的投入建设，尤其是县乡村三级物流基础设施的逐步完善，不但释放了农村市场的消费潜力，还有效支撑了农产品的线

上销售。在电商平台上，陕西苹果、山西脆柿、四川橙子、新疆香梨等应季农产品仅三天销量累计突破100万单。大量商品前置存储至快递“云仓”，使得寄递服务更加快速准确。

国家邮政局数据显示，11月1日至11日，全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件，同比增长23.22%，日均业务量是平日业务量的1.4倍。其中，11月11日当天，共揽收快递包裹6.39亿件，是平日业务量的1.87倍，同比增长15.76%。

智能化体验化产品爆发式增长
外国人组团来购物

作为观察消费市场的重要窗口，今年“双11”大促步入第15个年头，消费回归理性，消费需求更加细分、垂直，智能化、体验化、高品质产品呈爆发式增长。电商平台数据显示，能够提升居家生活体验感的智能家居产品销售增长明显，其中智能门锁、智能升降桌等产品成交额均较去年同期有超过100%的增长。

健康消费也成为消费者高意愿的消费品类。数据显示，今年“双11”，运动户外行业呈爆发式增长，骑行、滑雪、户外鞋服类产品同比销售增长达300%。在各大电商平台，国货品牌都备受消费者追捧。这个消费旺季，全品类统计中，网络零售额排名前20的品牌中，国产品牌占据11席。

这个年终消费旺季不仅引爆了国内消费市场，也吸引了不少外国消费者。中俄两国互免签证团体旅游业务恢复后，素有中俄“双子城”之称的黑龙江省黑河市市场越来越像是两国的“共享市场”，随着购物节火热开启，两国居民在这座边境城市享受到了实实在在的优惠力度。

10日一早，在中俄界江黑龙江黑河段江面上，一艘白色气垫船正在冰凌中穿梭，从俄罗斯布拉戈维申斯克市驶向中国黑河口岸。眼下黑龙江黑河段已进入流冰期，中俄两国居民需要乘坐气垫船过境，虽然此时气

温已经在冰点之下，但依旧阻挡不了俄罗斯人来中国购物的热情。

瓦基姆提到的商场位于黑河市中心，是很多俄罗斯人前往购物的地方，商家告诉记者，服装鞋帽、生活用品、电子配件以及独具中国文化特色的商品比较受欢迎。在“双11”期间，商家还推出了多种优惠活动。

像维克多利亚经常在中国网上购物的俄罗斯人不在少数，他们有的是在旅游时下单将商品邮寄到酒店，有的则委托朋友代收，物美价廉的日用品、工艺精美的服饰，“中国制造”逐渐融入俄罗斯边境居民生活的方方面面。

(据央视)